乡村振兴背景下城乡规划建设与土地管理探讨

欧阳俊荣

湖北省荆州市江陵县自然资源和规划局(马家寨乡自然资源所) 湖北荆州 434100

摘 要:在乡村振兴背景下,城乡规划建设与土地管理的探讨旨在揭示并解决当前城乡发展中的主要问题。乡村振兴战略的实施要求城乡规划与土地管理更加科学、系统和协调。本文首先分析了乡村振兴背景下城乡规划与土地管理存在的关键问题,包括规划设计不够协调、土地资源浪费严重、缺乏生态保护意识等,并对此提出了针对这些问题的优化策略,如完善规划设计、提高土地利用效率、以生态保护为导向进行土地管理、建立健全的规划管理体系等。这些策略旨在实现城乡资源的优化配置,推动城乡一体化发展,提高土地资源的可持续利用效率,并保护生态环境。通过对这些问题和策略的深入探讨,本文为推动乡村振兴战略的实施提供了理论支持和实践指导,旨在促进城乡区域的协调发展和社会的全面进步。

关键词: 乡村振兴; 城乡规划建设; 土地管理

引言

在乡村振兴的时代背景下, 城乡规划建设与土地管 理的协同发展是实现城乡一体化和共同繁荣的关键所在。 乡村振兴战略不仅是我国解决"三农"问题的重大举措, 也是推动城乡统筹、缩小城乡差距的重要路径。当前, 随着我国经济的持续增长和城市化进程的不断加快, 乡 村地区既面临着前所未有的发展机遇、也面对着诸多挑 战、如土地资源的过度开发、环境承载能力的限制以及 城乡基础设施和公共服务的不均衡等。城乡规划作为指 导空间发展与资源配置的重要手段,不仅需要合理规划 城市空间布局, 还应当全面提升乡村地区的发展潜力. 注重乡村文化的保护与传承、生态环境的修复与改善, 以及产业结构的优化升级。而土地管理作为城乡发展的 基础保障机制,在此过程中扮演着至关重要的角色。科 学的土地管理不仅要实现土地资源的有效配置和合理利 用,还需通过制度创新和政策引导,促进土地权益的公 平分配,维护农民的合法权益,增强乡村发展的内生动 力。因此,深入探讨乡村振兴背景下的城乡规划建设与 土地管理问题,不仅在理论上有助于丰富城乡发展研究 的内涵, 也在实践中提供了实现城乡高质量发展的新思 路, 具有重要的战略意义。

一、乡村振兴背景下城乡规划建设中土地管理的重 要性

在乡村振兴背景下,土地管理在城乡规划建设中起

着至关重要的作用,是实现城乡协调发展的基石。土地 管理不仅涉及对土地资源的科学配置和高效利用, 更是 推动城乡要素流动、资源共享和功能互补的关键环节。 随着乡村振兴战略的深入实施,土地管理的重要性体现 在多个层面。土地管理可以通过合理的规划布局, 优化 城乡空间结构,提升土地资源利用效率,促进城乡要素 的有序流动和配置, 为城乡一体化发展提供强有力的支 撑。其次,土地管理在保护农民土地权益、推进农村土 地制度改革方面发挥重要作用,通过政策引导和制度创 新,保障农民的合法权益,激发农村发展活力。重要的 是土地管理在提升农村基础设施建设、改善乡村人居环 境、推动乡村产业升级等方面发挥积极作用,是助力乡 村振兴的全面推进的关键所在。在生态文明建设中,土 地管理通过合理的土地利用和严格的环境保护措施,维 护生态平衡, 实现经济发展与生态保护的双赢。所以说, 科学的土地管理是实现乡村振兴和城乡协调发展的重要 保障, 是实现可持续发展的必由之路。

二、乡村振兴建设背景下的城乡规划建设与土地管 理存在的问题

1.规划设计不够协调

在乡村振兴建设背景下,城乡规划设计不够协调的 问题主要表现为城乡发展目标不一致、空间布局缺乏统 一性以及规划实施的衔接不畅。城乡规划常常独立进行, 城市规划侧重于经济增长和现代化,而乡村规划则聚焦 于农业发展和生态保护,二者在发展定位上缺乏有效衔



接,导致城乡资源配置不合理,城乡功能错位。由于缺乏综合性和系统性的空间布局规划,乡村地区在基础设施、公共服务和产业布局方面无法与城市形成良好的互补和互动,乡村的独特文化和生态优势未能有效融入区域发展大局。规划实施过程中存在部门分割和权责不清的问题,规划设计与执行阶段脱节,导致规划难以落地和实施效果不佳。这种缺乏协调的规划设计不仅制约了城乡要素的合理流动和资源的高效利用,也影响了乡村振兴战略目标的实现。推动城乡规划的协调发展,需要建立跨部门合作机制,统一规划标准,明确各级规划主体的权责,确保规划的系统性、科学性和可操作性,进而实现城乡的协调性发展和可持续性增长。

2. 土地资源浪费严重

在乡村振兴建设背景下,土地资源浪费严重的问题 日益突出, 主要表现为土地利用结构不合理、规划滞后 以及管理机制不完善。由于城乡规划未能有效衔接,乡 村地区常常出现盲目开发和重复建设, 导致大量土地被 低效使用甚至闲置。许多乡村在追求短期经济增长过程 中,忽视了土地的可持续利用,农业用地被过度征用为 建设用地, 传统农业的生产功能受到侵蚀。同时, 部分 地区在工业化和城镇化过程中, 缺乏科学的土地承载力 评估,土地开发与利用未能充分考虑生态保护和资源节 约,导致土地退化和环境恶化。土地管理政策和制度未 能及时跟进乡村振兴战略的要求, 土地用途转换手续繁 琐,土地流转机制不健全,限制了土地资源的合理配置 与高效利用。土地权属界定不清晰和土地市场不完善, 也进一步加剧了土地资源的浪费。为有效解决这些问题, 必须加强土地资源的统筹规划和管理,完善土地利用政 策,推动土地权利的明确化与流转的市场化,确保土地 资源的节约集约利用,实现乡村振兴的可持续性发展。

3.城乡规划建设与土地管理过程中缺乏生态保护意识

在乡村振兴建设背景下,城乡规划建设与土地管理 过程中缺乏生态保护意识的问题突出表现为发展与保护 之间的矛盾、资源利用的粗放模式以及生态功能的忽视。 许多地区在推进城乡一体化发展的过程中,片面追求经 济增长,忽视了对自然资源的合理利用和生态系统的保 护,导致生态环境压力增大。具体而言,土地开发过程 中过度开垦、侵占耕地和生态脆弱区的现象时有发生, 土地利用未能遵循生态优先的原则,生态空间被不断压 缩,生物多样性受到威胁。此外,规划设计中缺乏对生 态敏感区和自然保护区的科学评估和保护措施,规划实 施过程中环保措施不到位,生态修复滞后,导致水土流失、土地退化等问题日益严重。这种缺乏生态保护意识的规划和管理模式,不仅制约了乡村地区的可持续发展,也对城乡居民的生活质量和长远发展构成潜在威胁。为此,需要在城乡规划建设和土地管理中树立生态优先的理念,强化生态评估和环境影响评价,优化土地利用结构,完善生态补偿机制,确保经济发展与生态保护的协调统一。

三、乡村振兴背景下城乡规划建设与土地管理策略 1.完善规划设计

在乡村振兴背景下, 完善城乡规划设计策略是推动 城乡融合发展和实现可持续发展的关键举措。第一需要 建立以科学发展观为指导的统筹规划机制,将乡村的生 态、文化和经济特征纳入整体规划,确保城乡资源的合 理配置与有效利用。在规划过程中,强调多规合一,推 进国土空间规划、产业发展规划和生态保护规划的深度 融合,实现规划目标的一致性和措施的协调性。其次, 应加强公众参与和多方协作,确保规划设计的民主性和 科学性, 吸纳地方政府、社区居民、专业机构等多方意 见,以提升规划的可操作性和可持续性;借助现代信息 技术和大数据分析, 优化空间布局和土地利用方式, 保 障土地资源的节约集约利用,推动乡村产业结构调整和 人居环境改善。着重完善规划设计还需强化实施和监管 机制,通过建立动态监测和评估体系,及时调整和优化 规划方案, 以应对快速变化的社会经济环境和发展需求; 同时完善的规划设计将为乡村振兴提供坚实的基础,推 动城乡一体化发展,提升城乡居民的生活品质和幸福感。

2. 完善土地结构,增强土地资源利用率

在乡村振兴背景下,完善土地结构和增强土地资源利用率是实现高质量发展的重要策略。首先应推进土地整治和复垦项目,优化土地空间布局,整合零散土地,提高土地连片规模和利用效率,支持现代农业和新型产业的发展。通过实施耕地保护和质量提升措施,强化基本农田的保护和管理,确保粮食安全的同时,为乡村经济提供持续动力。建立灵活的土地流转和市场化配置机制,鼓励土地承包经营权合理流转,促进土地资源在农业、工业和服务业之间的合理分配,最大化其经济和社会效益。政策层面,应加快土地利用规划与城乡总体规划的协调,推动城乡建设用地增减挂钩政策的实施,合理配置土地增量和存量,以提升土地的整体利用效率。生态方面,要注重土地开发的环境影响评估,落实绿色

发展理念,加强土地的生态修复与环境保护,维持生态 系统的平衡和健康。通过完善土地结构和提高土地资源 利用率,将为乡村振兴提供有力支撑,实现城乡的协调 发展和可持续增长。

3.以生态保护为导向推进城乡规划建设及土地管理

在乡村振兴背景下,以生态保护为导向推进城乡规 划建设及土地管理是实现可持续发展的关键战略。在城 乡规划的前期阶段, 应系统地进行生态评估, 识别和保 护关键生态区域, 如湿地、森林、自然保护区和生物多 样性热点,确保这些区域的生态功能和生态服务不被破 坏。规划方案应以生态系统服务为基础,整合生态保护 与经济发展需求,制定具体的保护措施和管控标准,确 保生态优先原则的贯彻实施。在土地管理方面,需推行 绿色低碳的土地利用模式。实施土地利用分区管理,将 生态功能区、生产功能区和生活功能区进行合理划分, 确保各功能区的需求得到满足的同时,最大限度减少生 态影响。在农业用地中,应推广生态农业和精准农业技 术,减少农药和化肥的使用,保护土壤质量和水资源。 在建设用地中, 鼓励绿色建筑和可持续设计, 采用节能 减排技术,减少对环境的负面影响。生态补偿机制应纳 入土地管理政策中,对生态保护区和生态恢复区实施财 政补贴和经济奖励,鼓励地方政府和企业参与生态保护 和恢复工作。应加强对生态环境的动态监测和管理,利 用遥感技术和大数据分析,对土地利用变化和生态状态 进行实时跟踪,及时调整和优化规划方案,以应对环境 变化和发展需求。在政策层面,需要完善生态保护法律 法规,建立严格的生态保护标准和评估体系,对违背生 态保护要求的行为实行严厉的处罚。

4.建立健全的城乡规划管理体系,实现统一管理

在乡村振兴背景下,建立健全的城乡规划管理体系,确保统一管理,是实现城乡协调发展的基础性措施。首 先需制定系统化的城乡规划管理法规和政策框架,明确各级政府和相关部门的职责与权限,确保规划编制、审 批、实施和监督的各环节具有法律依据和操作规范。建立跨部门协作机制,强化城乡规划、土地管理、环境保护等相关部门之间的信息共享和协调合作,避免规划实施中的重复建设和资源浪费。着重关注构建统一的规划

编制和实施平台,整合各类规划数据和信息,应用先进的技术手段如地理信息系统(GIS)和大数据分析,确保规划方案的科学性和准确性。在实施过程中,需加强对规划执行的动态监管,建立健全的评估和反馈机制,及时调整规划方案,以应对变化的社会经济环境和发展需求。推动公众参与,广泛征求社会意见和建议,提升规划的透明度和公众认同感也起着非常重要的作用。通过建立健全的城乡规划管理体系,实现规划的统筹协调和高效执行,将有效促进城乡一体化发展,提高资源利用效率,推动乡村振兴战略的深入实施。

结束语

总的来说,通过综合分析城乡规划建设与土地管理存在的问题,我们认识到科学规划和高效管理是推动乡村振兴战略实施的关键。完善城乡规划设计,优化土地结构,提高土地资源利用率,强化生态保护意识,并建立健全的规划管理体系,是应对城乡发展不平衡、资源浪费和环境压力的有效策略。未来,需进一步深化城乡规划与土地管理的理论研究与实践探索,推动政策创新与制度完善,鼓励社会各界参与和支持。只有通过统筹兼顾、科学管理和持续优化,才能实现城乡一体化发展,推动乡村振兴目标的全面实现,促进经济社会的可持续发展,提升城乡居民的生活质量和幸福感。

参考文献

[1]钱丽,沈梦园,周颖.新型城镇化和土地集约利用耦合协调度分析:以安徽省巢湖为例[J].延边大学农学学报,2022,44(01):75-82.

[2] 张建. 基于城乡规划建设的土地资源管理分析[J]. 中国科学探险, 2021 (04): 118-120.

[3] 纪明, 曾曦昊.新型城镇化与生态文明建设协调发展的时空演化预测及驱动机制研究[J].生态经济, 2022 (9): 212-220.

[4]付磊.城乡规划建设与土地管理策略研究[J].住宅与房地产,2020(15):228-254.

[5] 罗敬文,石儒浪.城乡规划建设与土地管理工作优化路径探析[[].农村科学实验,2023(21):43-45.